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УДК 370 І.О. Пальшкова  

ПРОФЕСІЙНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ ЯК ВАЖЛИВА СКЛАДОВА 

ПРОФЕСІЙНО-ПЕДАГОГІЧНОЇ КУЛЬТУРИ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ 

ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

У статті розглянуті питання формування педагогічної культури як складової 

професійної компетентності майбутніх вчителів початкових класів. 

 

The article deals it is shown growth of professional – pedagogical cultural of students and 

the future teachers of initial classes. 

 

В умовах нової освітянської парадигми, підготовка вчителів нового типу стає 

найважливішою умовою відродження не тільки освіти, але і культури, в загальнолюдське та 

європейське співтовариство. 

Соціальна ситуація, що склалась, якісно по-новому ставить проблему підготовки 

педагогічних кадрів, вимагає наукового переосмислення цінностей системи, формування 

професійної компетентності вчителя, актуалізує пошук оптимальних форм цього процесу в період 

навчання у вищому закладі освіти. Поки що в українському освітньому просторі недостатньо 

представлені книги чи статті, присвячені цій проблемі, особливо написані українською чи 

перекладені з європейських мов. Адже зрозуміло, що перш, ніж говорити, необхідно 

розібратись у сутності ключових понять і положень такого підходу.  

Проблема формування професійної компетентності спеціалістів досліджувалася 

вітчизняними й зарубіжними науковцями. Так, учені (В.Адольф, Т.Браже, С.Будак, 

С.Вершловський, О.Добудько, І.Котов, Б.Кричевський, В.Маслов, Т.Новикова, Р.Овчарова, 

Г.Саранцев, Л.Соломко, В.Стрельников, Н.Харитонова, О.Шиян та ін.) наголошують на не-

обхідності розробки проблеми підвищення професійної компетентності вчителя в умовах 

багаторівневої професійної освіти. Інші дослідники (В.Беспалько, А.Вербицький, М.Кларін, 

Я.Коломийський, Г.Селевко та ін.) пов'язують рішення проблеми професійного розвитку з 

технологічною організацією навчання. 

У зарубіжній педагогіці питанню формування професійної компетентності вчителя 

присвячені роботи Д.Бритела, Є.Джимеза, Р.Квасниці, В.Ландшеєр, П.Мерсера, М.Робінсона 

та інших. 

Компетентнісний підхід у визначенні цілей і змісту професійної діяльності 

визнавалася В. Давидовим, І.Лернером, В.Краєвським, В.Лозовою, В.Онищуком, 

В.Паламарчук, М.Скаткіним та іншими вченими. У психолого-педагогічній літературі, 

зокрема в теорії та практиці управління персоналом широко використовуються поняття 

“компетентність” і “компетенція”. У ці поняття вкладається різний сенс, що, безумовно, 

утруднює як теоретичну розробку питання, так і організацію практичної роботи з оцінки 

професійної компетентності. Нам уявляється, що це положення пов’язане з перекладним 

характером джерел, які використовують спеціалісти, у яких ці поняття прирівнюються, що, 

можливо, відбувається у зв’язку з однаковим звучанням цих слів іноземними мовами.  

Мета статті – вивчити поняття педагогічної компетентності вчителя початкових класів 

та визначити можливості формування професійно-педагогічної культури студентів засобами 

творчих завдань.  



 330 

Можна визначити професійну компетентність як ступінь відповідності характеристик 

колективу (персоналу) переліку вимог, які пред’явлені даній професії. Компетентність 

конкретної людини – вже його професіоналізму, тобто людина може бути професіоналом у 

цілому в своїй галузі, але не бути компетентною у вирішенні усіх професійних питань. 

При аналізі наукових джерел, ми зіткнулися з визначеннями, які характеризують 

компетентність з точки зору володіння знаннями, уміннями, навичками (ближче до поняття 

“кваліфікація”): компетентність – володіння знаннями, котрі дозволяють судити про щось, 

висловлювати важливу, авторитетну думку. 

В.Лозова зазначає, що компетентність має інтегративну природу, тому що її джерелом 

є різні сфери культури (духовної, громадянської, соціальної, педагогічної, управлінської, 

правової, етичної, екологічної та ін.), вона вимагає значного інтелектуального розвитку, 

включає аналітичні, комунікативні, прогностичні та інші розумові процеси [8: 5].  

Компетентність у широкому розумінні розглядається як ступінь зрілості особистості, 

тобто певний рівень її психічного розвитку (навченість і вихованість), що дозволяє успішно 

діяти в суспільстві. У вузькому розумінні компетентність виступає в якості діяльнісної 

характеристики. 

Аналіз психолого-педагогічної літератури свідчить про те, що автори вивчають 

професійну компетентність. Так, Н.Кузьміна розглядає її як обізнаність і авторитетність 

педагога, властивість особистості, котра дозволяє продуктивно розв’язувати навчально-

виховні завдання, розраховані, у свою чергу, на формування особистості іншої людини. 

Отже, відправним моментом визначення поняття, на нашу думку, може стати 

інтегрований комплексний підхід, який має спиратися на теорії професійної компетентності, 

розроблені відомими науковцями з проблем професійної підготовки вчителя В.Сластьоніним, 

Є.Шияновим та А.Марковою.  

Узагальнено компетентність розглядається А.Марковою як індивідуальна 

характеристика ступеня відповідності праці вимогам професії. “Професійно компетентною є 

така праця вчителя, в якій на достатньо високому рівні здійснюються педагогічна діяльність, 

педагогічне спілкування, реалізується особистість вчителя і досягаються результати навчання 

та виховання школярів” [4: 8]. 

Під професійною компетентністю педагога розуміють особистісні можливості 

вчителя, вихователя, педагога, котрі дозволяють йому самостійно та достатньо ефективно 

вирішувати педагогічні завдання, що сформульовані ним або адміністрацією освітньої 

установи. Для цього необхідно знати педагогічну теорію, вміти та бути готовим 

застосовувати її на практиці. Отже, під “педагогічною компетентністю учителя можна 

розуміти єдність його теоретичної та практичної готовності до здійснення педагогічної 

діяльності” [9: 40]. 

Л.Карпова вважає, що професійна компетентність викладача є складним 

індивідуально-психологічним утворенням на засадах теоретичних знань, практичних умінь, 

значущих особистісних якостей та досвіду, що зумовлюють готовність педагога до 

виконання педагогічної діяльності та забезпечують високий рівень її самоорганізації. 

Компетентність викладача не має вузько професійних меж, оскільки від нього вимагається 

постійне осмислення розмаїття соціальних, психологічних, педагогічних та інших проблем, 

які пов’язані з освітою [9: 14]. 

Вважаємо, що професійна компетентність педагога є чинником підвищення якості 

освіти й включає професійно-змістовний, технологічний і професійно-особистісний 

компоненти. Професійно-змістовний компонент передбачає наявність у педагога знань з 

предмета, який він викладає, суміжних дисциплін, з дисциплін, що виражають квінтесенцію 

спеціальності, якими оволодіває студент, теоретичних знань з основ наук, котрі вивчають 

особистість людини, що забезпечує усвідомленість при визначенні педагогом змісту його 

професійної діяльності з виховання, навчання та освіти учнів. Технологічний компонент 

включає професійні знання, апробовані в дії, тобто уміння. Забезпечують цей компоненті 

інформаційно-інноваційні технології, які ґрунтуються на комплексному діагностико-
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дослідницькому осмисленні педагогічної ситуації і перспективному її прогнозуванні. 

Професійно-особистісний компонент включає особистісні здібності та творчі здібності. 

Професійно-педагогічна культура – це складний динамічний процес поступового 

формування професійних знань, професійних умінь і професійно значущих якостей 

особистості. Складовою особистісних якостей майбутнього вчителя початкових класів 

складають – творчі здібності. При вивченні навчальних дисциплін у студентів формуються 

професійні знання. Навчання у вищій школі моделює майбутню професійну діяльність 

студентів. Процес формування професійно-педагогічної культури продовжується у вияві 

гностичних умінь, які, розвиваючись, дозволяють студентам встановлювати внутрішні 

зв’язки і відношення між фактами, поняттями та іншими об’єктами дійсності. На 

педагогічній практиці студенти включаються в педагогічну діяльність з великою долею 

самостійності.  

Розглянемо вплив творчих завдань та педагогічних ситуацій на формування 

професійно-педагогічної культури майбутніх вчителів початкових класів. 

І.Зязюн під педагогічною ситуацією розуміє частину педагогічної діяльності, що 

містить протиріччя між бажаним рівнем вихованості учнів і досягнутим. Причому ситуація 

не завжди переходить у розряд педагогічних задач. Це відбувається тільки в тому випадку, 

якщо вчитель зауважує виниклу ситуацію і ставить перед собою ціль її вирішити. 

О.Матюшкін, Ю.Кулюткин, Г.Сухобська розглядають педагогічні ситуації через 

вплив на учнів за допомогою взаємодії вчителів з учнями, тобто за допомогою спілкування. 

А.Чернишов розглядає педагогічну ситуацію як „короткочасну взаємодію вчителя з 

учнем (колективом класу) на основі протилежних норм, цінностей і інтересів, що 

супроводжуються значними емоційними проявами і спрямовані на перебудову сформованих 

взаємин...” [7: 6]. Педагогічні ситуації, на думку А.Чернишова, впливають на форми 

людської активності. Це – відкриті взаємодії людей між собою, та психологічні реальності, 

що виявляються на рівні установок, чекань, емоційних реакцій. Взаємини є більш стійкими 

проявами активності людини і впливають на взаємодію. При найбільш конфліктних 

педагогічних ситуаціях найбільше виявляються організаційні чи ділові взаємодії і взаємини.  

Отримані результати. У дослідно-експериментальній роботі ми виходили з того, що 

формування і розвиток творчих здібностей студентів на заняттях з курсу педагогічних 

дисциплін можна було забезпечити шляхом використання в навчальному процесі творчих 

задач. Були використані задачі на розвиток асоціативного мислення, на розвиток творчого 

листа, аналізу, творчої самостійної роботи.  

Протягом вивчення курсу “Педагогіка” здійснювався постійний контроль над рівнем 

якості знань студентів. Проводилися різноманітні форми, як: заняття-гра, прес-конференція, 

заняття-заочна екскурсія, диспут та інші. На лабораторно–практичних заняттях таких як 

“Пізнання”, “Створення”, Перетворення”, “Використання в новій якості” трьох рівнів 

складності. 

Задача (початкового) рівня складності. Наприклад, приведення прикладів зі свого 

шкільного життя. 

Задача середнього рівня складності. Скласти вправу з наданими словами, дати 

визначення явищу або предметові й ін. 

Задача (високого) рівня складності. Наприклад, вирішити задачі з застосуванням 

нестандартних рішень, висловлень, виступ із проблемними питаннями й ін. 

Аналіз ефективності реалізації системи індивідуальних задач і умов її функціонування 

дозволив зафіксувати позитивні кількісні та якісні зміни рівня творчих здібностей студентів, 

підняттям рівня професійної культури.  

Після експерименту показники сформованості творчих здібностей підвищилися, дуже 

низький рівень зовсім був відсутній, а показник високого покращився майже на 50%. 

Експериментальна робота показала, що при використанні індивідуальних, творчих 

задач знімається напруга студентів, страх перед аудиторією і викладачем; формується 

позитивний емоційний настрій; підвищуються знання з педагогічних дисциплін. 
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Висновки. Аналіз експериментального матеріалу довів залежність між впровадженням 

у навчальний процес індивідуальних, творчих задач і формуванням творчих здібностей 

учнів, розвитком педагогічної культури. Була встановлено, чим різноманітний і цікавий 

індивідуальні задачі, ситуації, тим активніше студенти їх виконують, а значить краще 

формуються творчі здібності, а звідси і підвищуються педагогічна культура майбутніх 

педагогів  

Перспективи. Проведене дослідження показало значення впровадження результатів у 

практику сучасної вищої школи, але не вичерпує змісту проблеми, що вивчається. Надалі ця 

робота вимагає розробки конкретних ситуацій, які носять особистісний характер у розвитку 

професійної культури майбутніх фахівців. 
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РОЗВИТОК ПРОФЕСІЙНОЇ МАЙСТЕРНОСТІ ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВИХ 

КЛАСІВ У ПРОЦЕСІ САМООСВІТИ 

У статті розкрито педагогічні умови професійної самоосвіти вчителів початкових 

класів. Висвітлено принципи організації їх самостійної освітньої діяльності. 

 

In the article the pedagogical conditions of the professional self-instruction of the teachers 

of low-order classes are opened. The principles of the organization of their independent 

educational activity are also opened. 

 

Освіта, будучи за своєю природою творчо-пізнавально-діяльнісною, постійно сприяє 

орієнтації людини на самореалізацію, на моделювання професійного як сьогодення, так і 

майбутнього. Саме тому введення в Україні системи ступеневої освіти покликано 

забезпечити постійне підвищення кваліфікації кадрів, поглиблення і розширення 

професійних знань, одержання освітньо-професійних і освітньо-наукових ступенів. 


